「東海圖書館歷史文物展」專輯

東海圖書館歷史文物展緣起

楊朝棟教授

歷史,記載著人們的以往事蹟;文物,可以勾起彼此的記憶。大學四年生涯,是大家最重要的青春歲月,也是相當值得一再回味的年華。

適逢創校 64 週年, 肩負典藏書刊文獻的圖書館, 自然不能置身度外。 身為東海人的校園生活, 夢谷、宿舍、郵局信箱間、路思義教堂、文理大 道的文理學院, 經常往來間, 圖書館是必經之路, 是汲取學識, 編織未來 的一塊夢地。多少人在此地消磨他的歲月: 開架式的書庫, 自由任取各式 書刊翻覽, 自在遨翔於書海之中, 在無邊際的學問裡, 探訪師長課堂講授 提及的知識淵源, 深入挖掘自己未曾到過的領域。這是我們當年可以享受 到的權利, 相信也是牽動著你我共同的一條線。

本館以「那一年,我們共同的知識窩」為主題,著重在位於文理大道 起點的圖書館,因為它是求學之道的起點,是往來於文學院、理學院的必 經之道,在空間尚不敷使用之時,還充當教室、禮堂、開會場所,以其位 於校長室的正對面,更成為來賓參觀的重點之一:胡適之博士、林語堂博 士的蒞臨演講,可以由現存的文獻記載得知當時的盛況。

為如實的呈現圖書館的歷史,本館從典藏的學校文獻中翻閱、擷取,藉由校史、歷屆畢業紀念冊、校刊、各單位出版品、學校早期公文、各種會議記錄等等的記載,採用編年體的方式編排,利用圖片與文字的結合,以「畫說」的方式,希望能將本館從館舍興建之前的過往,館舍分階段完成的歷程,一直到學校教育政策的改變與人數的擴充,學生人數與藏書量的激增,導致館舍的不敷使用,因而 1982 年開始籌畫在文理大道的頂端興建圖書館新館,到新館落成奉獻之間的一些大事,摘要記載。

文字的記載是保存歷史要件之一,透過文獻的閱讀,我們可以瞭解過往。文物的保存得以實體的呈現,更能知道文明的進展歷程。1985年4月遷離舊館,近30年間的舊館文物或照片,將利用現存的物件,以及這段期間的《畢業紀念冊》、《東海十年畫刊》、《東海大學校史--民國44年至69年》、《東海五十年校史》、《圖書館簡介》等諸書內的照片相互搭配,營造出「以圖為證」的「畫說」圖書館歷史的效果。